

Народная Воля

Да ўвагі!

Хто хоча
набыць газету
ў офісе рэдакцыі —
чакаем!

БЕЗ РУЖОВЫХ АКУЛЯРАЎ

Аляксандр КЛАСКОЎСкі
спецыяльна для «Народнай Волі»

...Асуджаная на дэградацыю

Уяўляю, якімі клоўнамі пачуваюцца беларускія ўрадоўцы перад місіяй МВФ, што пачала працаваць у Мінску 9 лістапада. Бо, каб атрымаць ад фонду крэдыт на тры мільярды долараў, трэба пакласці на бочку праграму структурных рэформаў, прычым змацаваную гарантыямі на самым высокім узроўні. Між тым галоўны беларускі начальнік, выступаючы на ўласнай інаўгурацыі ў мінулыя пятніцу, змяшаў ідэю тых рэформаў з брудам.

Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, рэформы нам падкідаюць ворагі, што хочучы скрышыць палітычны лад. Ён заклікае развіваць існуючую беларускую мадэль. Між тым яна на вачах «агортаецца»: сёлета за дзевяць месяцаў валавы ўнутраны прадукт упав на 3,7%, сярэдня заробак у верасні апусціўся да 389 долараў, хоць яшчэ напрыканцы 2014 года перавышаў 620 долараў.

Гэта не развіццё, а класічная дэградацыя, паўтор дэградацыі савецкай сістэмы. Спрабаваць удыхнуць новае жыццё ў казённую эканоміку (у тым ліку праз прымітыўна трактваную мадэрнізацыю) — тое самае, што сённяшні дохлага каня. «Беларуская мадэль» трымалася на індустрыяльнай базе часоў СССР, нафтавай дурніцы ад Расіі. Выпестраў старыя прамысловыя патэнцыялы, скончылася дурніца — і тая мадэль капітальна села на мель, як некалі савецкая эканоміка. Без рэформаў, даводзяць сёння Мінску крэдыторы, з ямы не выкараскацца.

Беларускі кіраўнік прывык, што яму шалёна шанцаваць, што праблемы нек раасканваюцца (ну і плюс пераканана, што «народзеці» надта ж цярплівы). Але зараз дурніцы не будзе. Расія — жыватворная крыніца субсідый для беларускага рэжыму — надоўга апынулася ў рэцэсіі, адраджэння нафтавага афшору Мінск не дачакаецца ўжо ніколі.

Зрэшты, калі Лукашэнка наракае, што эканамічныя рэформы пагражаюць палітычнаму ладу Беларусі, ён мае рацыю. Пераўтварэнні базісу рана ці позна закрануць і надбудову. Такім чынам, гаворка ідзе пра рызыкі для жорсткай аўтарытарнай, якую першы прэзідэнт абудоваў у снівакоі краіне дзеля ўтрымання свайго крэсла. І заява на інаўгурацыі, што ён гатовы служыць народу да апошніх дзён, чытаецца адназначна: пасадку Лукашэнкі нікому не збіраецца ступаць да свайго фізічнага каня, а мо і спадзяецца перадаць у спадчыну.

Надай кажучы, афіцыйны кіраўнік, разважаючы пра рэформы, найперш пераймаецца за лёс уласнага самадзяржаўя, фактычна створанай манархіі.

ПРАЕКТ

Масква і Мінск: свет у канцы тунэля?

Станкабудаўнічыя прадпрыемствы знаходзяцца не проста ў цяжкім, а ў крытычным стане, і ўчора з'явілася навіна, якая можа стаць для іх светам у канцы тунэля.

Расія і Беларусь створыць адзіную інжынірынгавую кампанію — інтэгратора на развіццё станкабудаўнічага прамысловасці. Пра гэта стала вядома падчас наведвання Мінскага станкабудаўнічага

І гэта азначае, што інтарэсы нязменнага прэзідэнта прыйшлі ў жорсткую супярэчнасць з інтарэсамі развіцця Беларусі, якое немагчыма без трансфармацыі эканамічнага (а ў перспектыве, натуральна, і палітычнага) ладу.

Чаму ж народ не абурэцца і не выходзіць на вуліцы? Праблема не толькі ў сілавым кулаку рэжыму. Ягоны правядыр іграе на патэрналізме ладнай часткі беларусаў, іх боязі перамен. Кіроўныя вярхі, прапаганда спекулююць на ўкраінскіх падзеях: во, бачыце, захавалі палітычныя сувязі ў Еўропу — у выніку кроў, разадраная краіна.

Беларусам нахабна хлусяць пра нейкі суверэнны крызіс, хоць і ў ШІА, і ў Еўрасаюзе, і ў Кітаі эканаміка расце, у міносе з'явілася толькі постсавецкі аўтарытарызм, што з'ядналіся ў застойны Еўразійскі эканамічны саюз.

У прамове на інаўгурацыі Лукашэнка палюхаў суайчыннікаў жахамі капіталізму. Але дастаткова зірнуць на Польшчу, што перамацвала ў свой час рэформы. Некалі паліякі змяталі ўсё з нашых прылаўкаў, сёння ж беларусам безастаёк крэмы падаюцца казакі — такія там выбар і цэны. У нас жа нармальнага капіталізму няма, а вось жывілава абдзіралаўка — на кожным кроку. Дзе тая бясплатная адукацыя, якой казырае галоўны начальнік? Вывучаць студэнты сёння азначае для многіх бацьцоў пакласці зубы на паліцу. І так у многім: ад сацыяльнай дзяржавы, давайце адкрыта скажам, засталася адна назва.

І гэта толькі кветачкі, бо дзеля грошай ад замежных крэдытараў улады, паўна ж, пойдучы на рэзкае павышэнне кошту камуналі, праезд у транспарце. Беларусы атрымаюць шок без тэрміні.

Хтосьці кажа: дэмакратыю на хлеб не намажаш. Але ж відэаочна, што самыя развітыя краіны свету — гэта менавіта дэмакратыі. Зрэшты, гісторыя мае і прыклады «дыктатур развіцця». Іспанскі каўділье Франка на пачатку 1960-х даў тэхнакратам магчымасць развіцця эканоміку, што зазвыспечыла яго краіне імклівы рост. З галечы на пік сувеснага дабрабыту вывёў Сінгапур жалезнай рукой Лі Куан Ю.

Але праўда і тое, што эканамічнае развіццё пачатковае рэжым. Лукашэнка выдатна гэта адчувае, і таму наўна чакае, што пасля 21 года кіроўнага рэтраградства ён ператворыцца ў беларускага Лі Куан Ю. Лукашэнка хоча руляваць усім. І таму беларусам пры яго кіраванні накіравана «дыктатура дэградацыі». Калі ў самага народа не стане волі змяніць хаду падзеяў.

Букмекеры прасяць дапрацаваць дакумент з улікам меркаванняў усіх зацікаўленых бакоў.

Не так даўно адбыліся сустрэчы ініцыятыўнай групы, у якую ўвайшлі прадстаўнікі вядучых букмекерскіх кантор краіны. У выніку з'явіўся калектыўны зварот, які быў накіраваны ў розныя высокія дзяржаўныя органы.

«Увядзенне падатку на любяга грашовыя вылаты прывядзе да таго, што асноўная маса ігракоў перастане гуляць у букмекерскіх

«ЛІСТАПАД-2015»



Падчас адкрыцця кінафестывалю «Лістапад-2015». (Працяг тэмы на 8-й стар.)

АНТЫРЭКОРА

Беларусы перасталі хадзіць на футбол

Беларускія аматары футбола перасталі хадзіць на матчы сваіх каманд. Такую выснову пацвярджае статыстыка, якая абнародавана паводле вынікаў чэмпіянату Беларусі ў Вышэйшай лізе. У прыватнасці,

сярэдня наведвальнасць кожнага з матчаў чэмпіянату Беларусі ў сезоне-2015 складала... 1709 гледачоў. Гэты паказчык з'яўляецца анімацыйным для ўсяго гісторыю правядзення турніру.

АДПАЧЫНАК-2015

Без Егіпта беларусы жыць не могуць

Нягледзячы на тое, што ў Егіпце разбіўся расійскі самалёт, большая частка беларускіх турыстаў не збіраецца адмаўляцца ад паездкаў у гэтую краіну.

Пасля таго як Расія 6 лістапада спыніла ўсе рейсы ў Егіпет да вывяслення прычын авіякатастрофы самалёта А321, у досыць нязручным становішчы аказаліся многія беларусы, якія збіраюцца паехаць у Егіпет праз Маскву.

«У выхадныя дні склаўся напружаная сітуацыя, — распавёў «Народнай Волі» дырэктар фірмы «Тайм Ваяж» (адна са спецыялізацыйных кампаній — продаж птушак расійскіх тураператараў з вылетам з Масквы, у тым ліку ў Егіпет) Руслан СЕЯННЮК. — Аб тым, што Расія прыняла авіяпалётны ў Егіпет, стала вядома ў пятніцу вечарам, не ўсе тураператары своечасова праінфармавалі пра гэта турыстаў, якія з'яжджалі ў Маскву. У гэтым, скажам так, і была нязручнасць. Але 90 працэнтаў нашых турыстаў з Масквы паехалі на альтэрнатыўных накірунках,

якія ім прапанавалі. У асноўным — у Турцыю. Тым жа, хто вярнуўся ў Мінск, зараз з намі на сувязі. Хтосьці выбірае іншы варыянт, нехта жадае абавязкова ў Егіпет, але на большы позні тэрмін. Што тычыцца тых нашых турыстаў, якія ляцяць у Егіпет з Мінска ці Кіева, то, паводле маёй інфармацыі, самалёты перапоўнены. А ўвогуле, сітуацыя ў хуткім часе зноў можа нармалізавацца. Можна меркаваць, што палёты ў Егіпет Расія прыпыніла прыкладна на два тыдні».

У фірмах, якія прадаюць птушкі ў Егіпет з вылетам з Мінска, адзначаюць, што заплававаныя авіярейсы адбываюцца па графіку. Калі ж хтосьці з турыстаў жадае адмовіцца ад паездкі, то апэратар гатовы «перакінуць» грошы на іншы накірунак.

Алесь СІВЫ.

АФІЦЫЙНА

Як паведаміў дырэктар дэпартамента па турызме Мінспарту і турызму Вадзім Кармазін, ад паездкі ў Егіпет адмаўляюцца не больш за 2% беларускіх турыстаў.

СИТУАЦЫЯ

Беларускія букмекеры не хочуць гуляць па новых правілах

Праект закона «Аб унясенні дапаўненняў і змяненняў у Падатковы кодэкс Рэспублікі Беларусь» прадугледжвае ўвядзенне 4-працэнтнага падатку на даходы фізічных асоб з выйгрышаў, якія атрыманы ад арганізатараў азартных гульняў.

На думку букмекераў, увядзенне гэтага падатку прывядзе да эканамічнага інтарэсу ігракоў і будзе мець даволі негатывны наступствы для ўсяго ігорнага бізнесу.

Не так даўно адбыліся сустрэчы ініцыятыўнай групы, у якую ўвайшлі прадстаўнікі вядучых букмекерскіх кантор краіны. У выніку з'явіўся калектыўны зварот, які быў накіраваны ў розныя высокія дзяржаўныя органы.

«Увядзенне падатку на любяга грашовыя вылаты прывядзе да таго, што асноўная маса ігракоў перастане гуляць у букмекерскіх

Алесь СІВЫ.

ДЗІКУНСТВА

Юрыст Тамара Сяргей і актывісты грамадскай ініцыятывы «Супраць беззаконнасці ў пракуратуры і судах» у мінулыя пятніцу хацелі трапіць на інаўгурацыю Аляксандра Лукашэнкі, а апынуліся ў міліцэйскім пастарунку



Тамара Сяргей (на пярэнім плане).

Праваабаронцу Тамару Сяргей, якая дамагае звычайным беларусам у адстойванні сваіх правоў, абываваці ў... рабаўніцтве.

Сітуацыя ад пачатку выклікала шэраг пытанняў і выглядала як брудная правакацыя, — кажа Тамара. — Напярэдадні інаўгурацыі мы не змаглі трапіць на прыём да намесніка кіраўніка Адміністрацыі прэзідэнта Валерыя Міцкевіча, які курыруе пытанні суду і пракуратуры. Ён прымае грамадзян толькі раз у тры (!) месяцы. Мы загады падалі калектыўную заяву на прыём, але 5 лістапада Міцкевіч прыняў толькі траіх наведвальнікаў. Нам было адмоўлена ў сустрэчы. І тады я прапанавала нашым актывістам пайсці 6 лістапада на інаўгурацыю прэзідэнта, паспрабаваць перадаць калектыўную заяву — 43-ю па ліку — асабіста Лукашэнку.

Дамаўляліся мы 5-га ўвечары па тэлефоне. Сустрэчу прызначылі 6 лістапада на 10 раніцы ў Мінску на чыгуначным вакзале.

Я спазнілася, прыбегла на вакзал у 10.15. І літаральна

адразу ж да нас падшоў... падпалкоўнік міліцыі (як стала вядома пазней, Гарковы Сяргей Валер'евіч) і старшы прапаршчык Махнач Сяргей Іванавіч. З імі дзвючына, па выглядзе — чалавек, залежны ад наркатыкаў і выглядаў блукаючыя вочы, шэры твар, скурчанага фігура... Яна кінула ў наш бок і спакойна, без якіх-небудзь эмоцый у голасе сказала: «Яны забралі ў мяне кашалек. Там апошнія грошы». А яшчэ праз пару секунд паказала на мяне, сказаўшы, што гэта я забрала кашалек.

Падпалкоўнік тут жа напярэці мяне прайсці з імі ў аддзяленне. Я не супраціўлялася, жанчынам сваім прапанавала: «Вы едзьце і дзейнічайце па нашым плане». І што вы думаеце — іх тут жа затрымалі. «Ахвяра» ўжо сцвярджала, што грошы я забрала адкрыта і перадала ім... Пратрымалі ўсіх у пастарунку каля 4 гадзін. Нікага кашалка ў маіх рэчах не знайшлі. Спачатку склалі працягом аб маім затрыманні. Крымінальную справу не завялі, казалі, што будучы праводзіць праверку. Хаця я настойвала,

што вакзал — гэта людное месца, усюды вісець відэакамеры і праверыць мае перамяшчэнні нескладана. Тым больш што ў працягоме затрыманні было напісана, што мяне падзрацоў у тым, што «06.11.2015 у 10.00, знаходзячыся на трыцім паверсе чыгуначнага вакзала Мінска-пасажырскі ў Кастрычніцкім раёне Мінска, адкрыта выкрала ў Тарасавой Т.М. грашовыя сродкі ў памеры 300 долараў ШІА». Але я прыйшла на вакзал на пачатку адзінаццатай, у 10.00 мяне там дакладна не было!

Вось такія суцэльныя нестыкоўкі...

— Вы можаце падаць сустрэчную заяву — на вас узвалі паклёп... Даведаецца, што гэта за дзвючына, чым займаецца.

— У любой сітуацыі ў мяне ёсць права азнаёміцца з матэрыяламі праверкі. Есць і іншыя правы, пра якія я зараз не хацела б гаварыць, але якія я буду карыстацца... Падпалкоўнік Гаркову а сказаў, што з ім мы, напэўна, яшчэ сустрэнемся...

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.

ЖУРНАЛІСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

Чіновнікі борюцца с імпортом лекараства в уцерб здаровью беларусов?

После Нового года из белорусских аптек могут исчезнуть многие препараты иностранного производства. Такое опасение высказывают дистрибьюторы. Говорят о списках импортных препаратов, на пути которых в Беларусь поставлены административные препоны. Якобы в этом перечне — наиболее популярные и населения лекарства. Не случится ли так, что в один прекрасный день мы поймем, что возможности выбирать, чем лечиться, у нас уже нет? «Народная Воля» попыталась в этом разобраться.

«Могу предложить белорусский аналог»

В аптеке на улице Матусевича немногочисленно. Стильно одетая женщина у окошка возмущается: «Это уже третья аптека, где я не могу купить «Климонорм»! Неужели опять придется заказывать в России?!» Провизор, видимо, привыкшая к возмущениям посетитель, вежливо советует поискать препарат в другой аптеке. «А еще лучше — узнавайте по справке, где есть лекарство, и езжайте туда», — советует фармацевт.

Следующая посетительница называет лекарства, которые нужны ей. Из списка в наличии оказывается только несколько препаратов. «Проприносина» нет, вместо «Лазолвана» провизор советует взять отечественные таблетки от кашля «Амброксол», детские капли в нос «Ринофлуимуцил» остались в количестве одной бутылочки. Подумав, женщина-покупатель говорит: «Давайте всё, что есть из списка, по две штуки». И, как бы оправдываясь, поясняет: «Сезон простуд начинается. Ребенок у мамы, а в райцентре уже давно переболел с проставками импортных лекарств, да и стоят они там дороже, чем в Минске».

В другой аптеке, уже на улице Захарова, наблюдаю почти такую же картину.

Чихающая девушка хочет купить «Фервекс», фармацевт разводит руками: «Могу предложить белорусский аналог «Фростудин». Но предупреждаю: многие пациенты жалуются на его качество. Есть «Терафлю», но стоит 149 тысяч». «Нимесил» и «Пиносола» в аптеке нет. Не находится на полках и французских таблеток от давления «Престариум» — их справил еще один посетитель. Семейная

пара забирает последнюю упаковку антибиотика «Авелокс», правда, со словами благодарности: «У вас еще по старой цене — 437 тысяч 400 рублей. А в аптеке по улице Козлова такая же упаковка стоит уже 534,700 рублей».

Провизоры на вопрос, почему в аптеке нет того или иного препарата, отвечают стандартно: «Нет поставок, когда завезут, не знаем...» Заведующая одной из аптек сети «Минская Фармация» только на условиях анонимности объясняет, почему так часто в последнее время возникает дефицит импортных лекарств:

— Потому что поставки импорта в государственные аптеки уже давно существенно сокращены. Около 60% нашего ассортимента — это белорусские лекарства. Нам практически не поставляют импортных препаратов, если есть белорусские аналоги. Импорт, который заменяет нечем, завозят. Но и его количество ограничено. Вот сейчас начался сезон простуд. Мы получили капли «Пиносол», их разменили буквально за два дня. Покупатели, конечно, возмущаются, и их понять можно. В Минске можно пойти в частную аптеку и купить там, а что делать жителям маленьких райцентров, деревень, где ближайшая частная аптека за 100 километров? Их, по сути, лишили выбора, чем лечиться.

Диагноз — импортозамещение

Активное замещение импортных лекарств их белорусскими аналогами наблюдается в Беларуси на протяжении последних 7 лет. Еще в 2008 году в нашей стране был взят курс на импортозамещение в фармакологии. Власти тогда решили: зачем тратить огромные

бюджетные средства и вывозить из страны валюту, закупая лекарства за границей, если эти деньги можно вложить в создание новых производственных мощностей и полностью удовлетворить больницы и поликлиники отечественными лекарствами.

Планы заявлялись грандиозные. И, стоит отметить, сработала отрасль неплохо. В 2008 году в Беларуси реализовывалось только 550 наименований отечественных лекарственных препаратов, а сейчас их 1,5 тысячи! Сегодня от всего количества лекарственных средств, зарегистрированных на территории Беларуси, отечественные таблетки, мази и иные формы составляют 30 процентов (1,5 тысячи из 5 тысяч зарегистрированных). Только в этом году на рынке должно появиться 140 новых лекарственных препаратов (115 уже выпускаются).

Но только 40% от производимых в стране лекарств идет на экспорт. Продаем лекарства в Россию, Украину, Казахстан, лишь небольшие партии улетают отправлять в страны Балтии, Болгарию, Словакию, Иран и т.д. Остальное, естественно, поставкам на внутренний рынок, прежде всего в больницы и поликлиники. Чиновники сегодня гордо заявляют: 90 (!) процентов лекарств, которыми лечат пациентов в районных больницах, сделаны в Беларуси. Даже в ведущих РНПЦ страны соотношение лекарственных средств «белорусские/импортные» составляет 55% на 45%. В 2009 году из бюджета страны на закупку импортных лекарств было потрачено 409,5 миллиона долларов, в 2010-м — 401,5 миллиона долларов (причем около 350 миллионов шли на закупку препаратов из Европы,

США, Японии). А в прошлом году — внимание! — Минздрав заявил о закупке лекарств за рубежом всего лишь на сумму 80 миллионов долларов.

Недавно столичным больницам и республиканским центрам Минздрав в очередной раз предложил пересмотреть перечень лекарств, которые медучреждения обязаны иметь в наличии. Естественно, предлагается еще больше сократить присутствие импорта.

— Рациональное зерно в этом есть, — говорит заведующий отделением одной из столичных клиник на условиях анонимности. — Есть импортные препараты, без которых можно обойтись. Например, все клиники страны имеют «Актювегин». Хотя медики давно говорят о слабой эффективности и даже бесполезности этого препарата. Однако Минздрав упрямно его закупает. В открытом доступе есть статистика: в 2013 году на закупку «Актювегина» из бюджета было потрачено 9,65 млн долларов, в 2014-м — 8,1 миллион, за 9 месяцев этого года — около 4 млн долларов. А, например, 5 миллионов долларов на закупку препаратов для противоревматической терапии для больных рассеянным склерозом в стране нет. А эти лекарства могли бы значительно улучшить качество жизни таких пациентов и отодвинуть смерть.

Что касается тотального перехода на белорусское... Посмотрите на соседние Литву, Польшу — когда там перешли на европейские протоколы лечения, смертность от сердечно-сосудистых заболеваний упала в 2 раза. Потому что в лечении используются эффективные препараты, которые имеют доказательную базу.

(Окончание на 3-й стр.)

СВЕТСКАЯ ХРОНИКА



Французский шик и белорусское гостеприимство

Ну что сказать вам о церемонии открытия Международного кинофестиваля «Лістапад»? На ней присутствовала Фанни Ардан. И этим фактом можно гордиться. В мире проходит 200 фестивалей в год, и такая звезда европейского кино, как мадам Ардан, уж поверьте, имеет возможность выбрать любую. Но знаменитая французка приехала в Минск. И когда она медленно вышла на сцену, высокая, узкая, затянута в строгий черный костюм, словно дорогой флакон элитного парфюма, связки эксклюзивного парфюма, связки перемкнуло не только у меня. Она еще не сказала ни слова, а зал охнул и встал. Люди аплодировали не менее минуты. Это были мгновения истинного вдохновения – такое не отретипируется заранее. И помнится оно потом годами. Не столько даже прекрасный лик звезды, сколько настоящее, яркое чувство восхищения, высвеч из души которое всегда редкая удача.

Вообще, церемония открытия любого кинофестиваля начинается с прохода звездных актеров и гостей праздника по «красной дорожке». У нас дорожка была импровизированная – кинотеатр «Москва» не дворец фестивалей в Каннах. Старый мрамор на полу в фойе там давно требует шлифовки, для такого международного праздника в здании было слишком мало живых цветов. То есть шик нет – нам он пока не по карману. Но вот публички на церемонии открытия было много, гораздо больше, чем мог вместить зал. И это большое завоевание «Лістапада», который стал очень популярен в столице.

Когда рассказывали по местам, у входа произошло маленькое столпотворение, так как прессе мест в зале вообще не хватило. Фотографов с камерами отнесли к дверям. Кстати, там скромно простояла весь вечер, волнуясь, наверное, за мероприятие, и первый заместитель министра культуры Ирина Дрига. А корреспондент «Народной Воли», видя такую нервную обстановку, быстро сориентировалась и села на пол, на ступеньку, – как раз на уровне изысканных шпильек Фанни Ардан. И нимало не огорчилась: зато рассмотрела туфли, кожу и гипюр, а также серебряные кольца и перстни актрисы, которыми были унизаны восемь пальцев на руках кинодивы. Она была, можно сказать, закована в серебро, как породистая лошадка.

Конечно, праздник открытия кинофестиваля посетили известные белорусские актеры, режиссеры, драматурги. На этот раз на приглашениях было строго указано: вечерний дресс-код. Надо же приучать белорусов к роскоши! Поэтому мужчинам пришлось таки доставать (брать напрокат?) смокинги, а женщинам, как говорят, не надо особого напоминания, у нас всегда наряды наготове.

Виктория ДРОЗД. Фото Екатерины АРТИМЕНА.

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

Как футболист Радислав Орловский стал бизнесменом

Бывший игрок минского «Динамо» и сборной Беларуси Радислав ОРЛОВСКИЙ рассказал «Народной Воле» о футбольно-армейских буднях, стародорожском самогоне, продаже в московское «Торпедо» за 200 тысяч долларов и о собственном бизнесе.

...С Радиславом встречаемся ближе к кольцевой – на стадионе «Динамо-Юни». Бизнесмен Орловский занимается не только своей пиццерией. Тренирует еще и юных футболистов в родном «Динамо». Так что правы те, кто утверждает: футбол – это навсегда.

– Футболом я начал заниматься в Краснодаре с ребятами, которые были старше меня на два года, – рассказывает он. – Бабушка подействовала, хотя ехал на тренировки нужно было через весь город. Родители работали, бабушка и внук – при деле.

– А в Беларусь как попали?

– В Старопапозинском интернате у меня был тренер Сергей Михайлович Парамонов. Он-то и связался с руководством минского «Динамо», после чего в 1987 году мы четвером – Гришин, Смирных, Тайков и я – приехали в белорусскую столицу на просмотр в дубль. Прошла неделя, Гришина и Тайкова сразу оставили в Минске. А мне с Васей Смирных тренер Пигулевский предложил заниматься то в «Трудовых резервах», то в дубле. Но какой был смысл оставаться, если в то время уже поступило предложение из Черкесска – команды второй союзной лиги? Тод поинтрал там, надо в армию идти... Снова на помощь Парамонов пришел. Говорит: есть хороший вариант в Старых Дорогах. Там химполк базировался, к тому же в городе была футбольная команда «Строитель». Предложение звучало примерно так: будешь играть в футбол и одновременно Родину защищать.

– Жили в казарме?

– Иногда попадали туда, но в основном обитали в общежитии.

– Как вам Старые Дороги?

– Честно скажу: лучшей службы в армии я не видел! Старые Дороги, конечно, негладкие впечатления произвели. Стадион был всегда «под завязку», футбол там любил.

– Еще в Старых Дорогах любил самогон...

– О, это отдельная песня! Приходилось даже в рейды ездить, собирать «натуральный продукт» на какие-то мероприятия. Самогон у нас вообще то время был очень ходовым товаром при расчете за какие-то услуги. В основном – за футбольные отлучки. Да и сами немного пробовали. Помню, был в Старых Дорогах такой лейтенант милиции Сметанин, сейчас он

уже в отставке. Неравнодушный к футболу человек был. И вот приезжает он в общаж и говорит: «В часть нужно завезти 20 литров самогона, так что быстро давайте шинели, едем в рейд». Одевались, сели в милицкий уазик, ехали по «особым местам». Но, надо отметить гуманность и человеколюбие лейтенанта Сметанина, который конфисковывал у бабушек «на нужды Советской Армии» не весь самогон. В итоге и бабушки были довольны, и рейд прошел успешно... Кстати, со Сметаниным мы до сих пор дружим. Когда приезжаю в нему в гости, он мне всегда баночку белых грибов дает в подарок.

– Чем еще запомнилась служба?

– Первый месяц, когда курс молодого бойца проходили, была боевая подготовка, и наряды по кухне, и «на тумбочке» стояли. Но пошк сдалось образцовым, поэтому «доложины» не наблюдалось. Тем более что футболисты все знали. К нам и солдаты, и начальство нормально относились. В наряды редко ходили, хотя я однажды, как говорит, попал под дождь. Остался на день или два в части, кто-то заболел. Срочно понадобился солдат в наряд. Некого отправить, поэтому узнаю, что в наряд идет рядовой Орловский. Говорят: «Будешь выводишь в караул». А там же устав караульной службы надо знать наизусть. Ладно, думаю, разберусь по ходу дела. Работа несложная – арестованных с «тубы» надо было выводить на обед или какие-то работы и затем вести обратно. А штрафники как раз уголь разгружали. Работа, перерыв... Я всем сигареты раздавал, курю вместе с ними. Вдруг командир части рядом проходит без единой реплики. А вечером на поверке объявляют: «Рядовой Орловский курит вместе с арестантами. Вы бы, рядовой, могли и автомат отдать кому-нибудь другому, а сами уголь разгружали бы. Эх, если бы не были футболистом...»

– В каком звании ушли из армии?

– Звания не помню, но должность у меня была – электрик-дизельщик. Кстати, после армии сразу же попал в минское «Динамо». Осенью мобилизовался, съездив домой, вернулся и начал тренироваться в дубле под руководством Ивана Григорьевича Щекина. Затем начал играть и в основном составе.

– Когда Союз развалился,

минскому «Динамо» не было равных в белорусском чемпионате... Да, национальный чемпионат только жарозался, наша команда колесила по городам и весям, забивая по 6–7 мячей в одном матче. Но, несмотря на тяжелое положение в стране, деньги команде всегда платили. Да и много ли нужно молодому? Живешь в общаге, питаешься на базе... Когда были двухразовые тренировки, утром уезжали и только вечером возвращались. А за деньги, кстати, тогда не все можно было и купить. В магазинах – пустые полки, нам в команде, как и положено, тоже талоны давали. На обувь, сигареты, на спиртное... Если что-то самому не нужно было, знакомым отдавали.

– Не было возможности уехать в более сильный чемпионат?

– После того как за границу уехала целая плеяда известных белорусских футболистов (те же Сергей Алейников, Андрей Зыгмантович, Александр Метлицкий и другие), наступило какое-то затишье. Когда все утряслось, снова начали разбегаться... Кстати, тогда белорусскую сборную Михаил Вергеенко тренировал, он мне задал вопрос в лоб: «Будешь российский гражданство принимать или белорусское? Если белорусское, попадешь в сборную»! Я, естественно, принял белорусское. Шанс играть в российской сборной был небольшой.

– Тот футбол отличался от нынешнего?

– Сейчас футбол более быстрый. Но все в мире прогрессирует, жизнь не стоит на месте. Раньше письма только в конвертах отправляли, а сейчас есть электронная почта.

– После минского «Динамо» вы отправились в московское «Торпедо»... На лучшие хлеба?

– Да, это был 1997 год. Александр Тарханов тогда возглавил «Торпедо», пригласил. Условия, скажем так, и на самом деле были привлекательные.

– Говорят, в Москву вас продали за 200 тысяч долларов...

– Что-то около этого, тогда все «Динамо» распродало. В Россию белорусские футболисты шли за 200–300 тысяч долларов. Киевское «Динамо» покупало подороже.

– Москва вам понравилась?

– Скажем так – это город больших возможностей. Мы



Алесь СИВЫЙ. Фото автора.

переехали туда всей семьей, привыкли к столичной жизни. Затем даже не хотелось уезжать. Я и понимал и то, что в Москве придется тяжело, поэтому вернулся в Минск. Мне, кстати, в Москве квартиру давали, но я вместо этого деньги взял. Сейчас жалею. Тогда трехкомнатная квартира стоила в Москве около 80 тысяч долларов, а сейчас – 600–700 тысяч.

– Раньше думали, чем будете заниматься после футбола?

– Одно могу сказать – идти на тренерскую работу большого желания не было. Решил попробовать себя в бизнесе. Это и желание, и стечение обстоятельств... В 2001 году друзья предложили один бизнес-проект, но не хватало денег. Я вложил какие-то финансы, затем друзья уехали в Россию, а бизнес перешел ко мне. Подвернулся кафе, купил его и сделал пиццерию.

– Тяжело было перекалываться из футболиста в бизнесмена?

– Всему приходилось учиться. На курсы ездил, у людей учился... Раньше, кстати, это было достаточно прибыльный бизнес, но сейчас совсем другая ситуация. Стали другие арендные платы, налоги... Безде кризис.

– Не собираетесь свой бизнес расширять?

– Не вижу в этом смысла. Может быть, вообще его продам.

– Вы жили в общежитии, играли в минском «Динамо» вместе с Александром Тайковым. У него жизнь сложилась довольно непросто, и сегодня, насколько мы знаем, он работает в вашей пиццерии обыкновенным курьером...

– Пока Саша был футболистом, жизнь складывалась у него гораздо лучше, чем у меня. Я в 1993 году получил травму – разрыв крестообразной связки, мне больше года пришлось восстанавливаться. А Саша Тайков в это время уехал играть в Израиль, у него карьера нормально складывалась. Это потом, когда он уже закончил с футболом, жизнь

ЖАХ!

Аблїў бензінам і падпалїў

Жудаснае злачыства ў Кобрынскім раёне: мужчына аблїў бензінам і падпалїў сваю 20-гадовую сужыцельку.

Як паведамае прэс-служба МНС, маладая жанчына атрымала сур'езныя апекі і трапіла ў рэанімацыю ў цяжкай стане. У яе абгарэлі галава, шыя, тулава і рукі – 20% цела, апекі 1–4-й ступеняў.

Паводле папярэдняй версіі, дзвючына была ў доме свайго непрацуючага сужыцеля. Той аблїў пацярпелую бензінам і падпалїў. З-за чаго ўзнікла сварка, не вядома. Хаця, па влікім рахунку, гэта і няважна. Бо дзкіства есць дзкіства.

КРИМИНАЛ

Пастухам платил по-царски

Директор «Прогресс-Агро» Светлогорского района, используя свое служебное положение, заключил с жителями Брестской области договоры подряда на выполнение летних работ по выпасу коров. Вот только расценки за такие услуги были явно завышены, это установили специалисты Жлобинского межрайонного комитета госконтроля.

В результате из средств предприятия пастухам из Брестской области было выплачено за выпас скота более 279 миллионов рублей. В среднем ежемесячно за каждого – 16,5 миллиона. При этом среднемесячная зарплата работников «Прогресс-Агро» составляла около 4,4 миллиона рублей.

Кроме того, пастухам, работавшим по договорам подряда, предоставлялись бесплатно завтрак, обед и ужины, тогда как с работниками «Прогресс-Агро» за питание производились удержания в размере, указанном в коллективном договоре. Контролеры насчитали, что в результате этих действий директор причинил предприятию ущерб в сумме 116 миллионов рублей.

После вмешательства КГК области ущерб возмещен в полном объеме, договоры подряда с жителями Брестской области расторгнуты. Директор «Прогресс-Агро» освобожден от занимаемой должности.

СУД

Пракурор запрасіў «выключную меру»

Дзяржаўны абвінавачваўца папрасіў прызначыць абвінавачанаму ў збыццях трох прадаўшчыц у Лідскім раёне выключную меру пакарання – смяротную кару.

Справу разглядае Гродзенскі абласны суд.

Нагадаем сутнасць гэтай крывавай справы.

У 2013-м і 2014 гадах у Лідскім раёне з асаблівай жорсткасцю былі забітыя тры жанчыны – прадаўшчыцы магазінаў. Па падазрэнні ў здзяйсненні дадзеных злачыстваў быў затрымань раней судзімы ўраджэнец Брэсцкай вобласці, 28-гадовы Іван Кулеш.

Абвінавачаны сваю віну прызнаў, але ў судзе даваць паказанні адмовіўся.

Згодна з матэрыяламі крымінальнай справы, абвінавачаны ў 2013 годзе забіў дзвюх жанчын-прадаўшчыц у Лідскім раёне, нанёсшы ім шматлікія ўдары металічнай трыбой. Таксама ў лістападзе 2014 года забіў яшчэ адну прадаўшчыцу з Лідскага раёна, нанёсшы ёй шматлікія ўдары сякерай. Кулеш таксама абвінавачваецца ў заману на забойства сына прадаўцы, які застаў яго на месцы злачыства. Забойства, паводле версіі следства, былі здзяйсненыя з мэтай атрымання грошай і спіртных напояў.

ШОУ-БИЗНЕС

Гюнешь споет для бизнес-элиты

Несмотря на то, что певица Гюнешь три месяца назад родила сына, она снова выходит на сцену. Так, 12 ноября Гюнешь выступит на торжественном открытии Белорусского инвестиционного форума в Стамбуле.

Форум, который продлится всего несколько дней, подразумевает презентацию инвестиционных возможностей Беларуси и встречу белорусской делегации с турецким бизнес-сообществом. Церемония торжественно

то открытия состоится 12 ноября, на ней выступят высокие официальные лица двух стран. Пленарное заседание будет организовано в формате панельных дискуссий по таким блокам, как макроэкономика, инвестиционный климат Беларуси. Пройдет также презентация инвестиционных проектов и площадок страны.

Организаторами мероприятия выступают Национальное агентство инвестиций и приватизации и Совет по внешнеэкономическим связям при Министерстве экономики Турции. Активное участие в подготовке к форуму принимают МИД, Посольство Беларуси в Турции и генконсульство в Стамбуле.



Марина ВИШНЕВСКАЯ.

БЕСПОКОИТ КОСТОЧКА НА НОГАХ? ЕСТЬ РЕШЕНИЕ!

Выпирающая косточка мешает в полной мере наслаждаться жизнью и даёт ощущение неполноценности. А испытывая боль при ходьбе растёт изо дня в день и становится невыносимой. Однако ужасных последствий можно избежать с помощью уникальных приспособлений - фиксатора VALGUS PRO и Ночных Вальгусных Шин. VALGUS PRO гарантирует эффективный, постоянный и реальный результат, который не заставит себя долго ждать. Фиксатор ликвидирует основную причину роста шишки, ведь следит за тем, чтобы Ваша нога не сдавливалась обувью. Достаточно не забывать носить его каждый день не менее 6 часов. Ночной фиксатор используется в ночное время. Уже на первой неделе ношения Вы почувствуете сильное облегчение от постоянных болей в ногах.



В. Хоружей 1а, ТЦ «Силуэт» Ниж. уровень 1 ряд павильон №3 «ЭКСКЛЮЗИВНЫЕ ТОВАРЫ» вр. раб.с 11 до 19 вхл. востр. +375 33 6921643 +375 25 6094013 по БЕЛАРУСИ высылается 8(017)336-00-14 НАЛОЖЕННЫМ ПЛАТЕЖОМ УНП 690712768 ИП Кухарчик В. А.



ФУТБОЛ

Фініш!

У мінулыя выхадныя завяршыўся чарговы чэмпіят Беларусі па футболе.

«Нёман» (Гродна) – «Славія» (Мазыр) – 3:1, «Гомель» – «Динамо» (Мінск) – 1:2.

Дзярчы, «Шахцёр» узышоў на п'едэстал 11-м раз. У 2005 годзе каманда становілася чэмпіёнам, у 2010–2013 гадах – сярэбраным прызёрам, у 2002, 2004, 2006, 2007 і 2014 гадах – бронзавым, піша БелаПАН. Вышэйшую лігу пасля паціджавата бесперапыннага знаходжання пакідае «Гомель» – чэмпіён 2003 года, сярэбраны прызёр 2007-га, бронзавы прызёр 1999 і 2011 гадоў.

У наступным сезоне ў вышэйшай лізе выступіць 16 каманд, таму на месца «Гомеля» прыдуць «Гарадзея» і «Слава» ужо гарантывалі сабе пудзёкі ў топ-дывізіён, за трыцю ідзе барацьба паміж «Дняпрам» і «Крумкачамі», якія 15 лістапада ў заключным туры сустракаюцца адзін з адным.

Выніковае турнірнае становішча

Каманды	Г	В	Н	П	М	А
1. БАТЭ	26	20	5	1	44-11	65
2. Дынама (Мн)	26	15	8	3	36-13	53
3. Шахцёр	26	14	7	5	47-27	49
4. Бешчына	26	12	7	7	39-19	43
5. Граніт	26	12	6	8	30-32	42
6. Мінск	26	12	4	10	29-28	40
7. Гарпеда-БелАЗ	26	10	6	10	31-29	36
8. Нёман	26	8	8	10	21-32	32
9. Нафтан	26	8	6	12	34-35	30
10. Славія	26	7	5	14	33-50	26
11. Слуцк	26	6	7	13	26-30	25
12. Дынама (Бр)	26	7	3	16	23-42	24
13. Віцебск	26	4	9	13	21-47	21
14. Гомель	26	5	3	18	22-41	18

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

УСМІХНІЦЕСЯ!

Асабліва сь жаночага зрок у тым, што яна нават на адлеглы бачыць валасок на пінжаку мужа, але не заўважае пажарны гідрант, калі паркуецца.

Лясны пажар, які нечакана ўспыхнуў, прыдуў саборніцтвам па спартыўным аргументаванні непатэрныя дынаміку і відовішчасць.

У сувязі з адсутнасцю магчымасці раздзяляць матэрыялы не рэкамендуем у перапіску паказваць сабой. За інфармацыя, размяшчаючы ў рэдакцыю аб'яву, рэдакцыя не адказвае за якасць і змест інфармацыі. Паслядзейнае аб'ява рэдакцыя рэдагуе па масвай інфармацыі №47 ад 6 студзеня 2010 г. выданням Міністэрства Інфармацыі Рэспублікі Беларусь (паслядчайне аб'ява рэдакцыя рэдагуе №224 ад 6 сакавіка 2000 г.). Надрукавана ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва «Беларусь Дом друку». ЛП №02330106 ад 30.04.2004. Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Падапісана ў друку: 9.11.2015 у 17.00. Аб'ём 4 друку. Тыраж 25450 экз. Заказ №4424.